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Cilj ovog ra da je da kon tek stu a li zu je po zi ci ju Je vre ja u Be o gra du pod osman-
skom i habzbur škom upra vom. Pa žlji vom se lek ci jom iz vo ra, auto ri na sto-
je da pru že ka ko te o rij sko-kri tič ki po gled, ta ko i na do grad nju do sa da šnjeg 
dis kur sa o ovoj za jed ni ci u Be o gra du. Auto ri ovog ra da se za la žu za pro du-
blje no po sma tra nje sta tu sa Je vre ja i kri ti ku ju dis kurs o je vrej skoj za jed ni-
ci po sma tra noj za seb no, od no sno van dru štve nog kon tek sta. Na i me, to kom 
(XVI) XVII i XVI II ve ka, i Sr bi kao jed ne od naj ve ćih za jed ni ca, i Je vre-
ji kao jed na od ni za ma nji na u Be o gra du, kao i Tur ci, bi li su iz raz li či te 
per spek ti ve po sma tra nja „stran ci” u Be o gra du. I sa ma upra va, osman ska ili 
habzbur ška, bi la je et nič ki ra zno vr sna či me su se do dat no uslo žnja va li me-
đu ljud ski od no si u gra du na ras kr šću ve li kih ca re vi na. Sma tra mo da se, s 
jed ne stra ne, tek ma pi ra njem di na mič ne et nič ke ma pe ra no mo der nog Be-
o gra da mo že raz u me ti sta tus je vrej ske za jed ni ce u nje mu. S dru ge stra ne, 
pra će njem oso be nih kul tur nih vred no sti i nor mi svoj stve nih ovoj za jed ni ci, 
in sti tu ci ja i za seb nih isto ri ja nje nih čla no va, mo že se ko nač no do sti ći pro du-
blje no na uč no raz u me va nje nji ho ve po zi ci je u Be o gra du.
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mo nar hi ja, ra no mo der na isto ri ja, Aške na zi, Se far di
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Uvod: Je vre ji kao stran ci u Be o gra du

 Je vre ji su ve ro vat no stran ci sa naj du-
žom isto ri jom u Be o gra du. Ona po po je di nim iz vo ri ma tra je od XI II i XIV ve-
ka ka da obra zu ju za seb nu et nič ku ko lo ni ju (Ba ri šić 2006, 74) ili po sma tra no po 
ele men ti ma nji ho ve slu žbe u be o grad skoj si na go gi,1 čak od vre me na rim skog ka-
stra.2 Pe riod na kon što su Osman li je osvo ji le Be o grad 1521. je naj va žni ji do ga đaj 
u no vo ve kov noj isto ri ji Je vre ja u Be o gra du, jer ta da po či nju da se do se lja va ju u 
ve ćem bro ju (Хра бак 2009, 29; vi de ti ta ko đe o is toj te mi u: Хра бак 1971; Jo va-
no vić 1992; Lebl 1992, 2002). Na kon to ga, Be o grad će sa pre ki di ma, od no sno, 
dve habzbur ške upra ve (1688−1690 i 1717−1739), pri pa da ti Osman skom car stvu 
sve do XIX ve ka. Me đu tim, če sto se za po sta vlja či nje ni ca da su XVII i XVI II vek 
pe ri o di ve li kih se o ba Sr ba ko ji na se lja va ju raz li či te gra do ve Bal kan skog po lu o str va 
usled gu bit ka si gur no sti u ru ral nim kra je vi ma. Oni se se le u pla nin ske pre de le ra di 
ba vlje nja sto čar stvom ili od la ze u raz ne habzbur ške i ru ske gra do ve (o če mu po-
seb no pi šu iz vo ri na tur skom: Gil les Ve in stein i Bru ce McGo wan pre ma Üstündag 
2006, 32−33). Na vo di se i da su u XVI II ve ku Sr bi, Al ban ci i Gr ci za me ni li Je vre je 
i mu sli ma ne u gra do vi ma Bal kan skog po lu o str va (Üstündag 2006, 33).

Ne sum nji va je za ni mlji vost ili pro vo ka tiv nost isto ri je Je vre ja u Be o gra du to-
kom XVII i XVI II ve ka. Ipak, po sto ji niz či nje ni ca ko je ote ža va ju is tra ži va nje ove 
te me i obrat no. Olak ša va ju ća okol nost je po sto ja nje obi lja gra đe usled po volj nog 
ge o stra te škog po lo ža ja Be o gra da, či me je po stao po ne kim is tra ži va či ma va žna de-
sti na ci ja di plo mat skih mi si ja (vi de ti de talj ni je u: Ko cić 2013) ili raz li či tih put ni ka 
ko ji su osta vi li svo je iz ve šta je o nje mu, po seb no dra go ce ne po pi ta nju opi sa na či-
na ži vo ta sta nov ni štva i iz gle du nji ho vih kvar to va (vi de ti npr. sta vo ve fran cu skih 
pu to pi sa ca u: Са мар џић 1961). Tu je i va žno po ja ča no in te re so va nje Habzbur ga 
za Be o grad to kom XVI II ve ka ka da su nji ho vi po da ni ci ozbilj ni je pi sa li o ovom 
gra du, i što je još va žni je, na či ni li su niz pla no va gra da i gra vi ra. S tim u ve zi, u po-
je di nim od lom ci ma po sto ji čak i po le mi čan dis kurs o do se lja va nju Je vre ja i pr voj 
eta pi nji ho vog ži vo ta u Be o gra du do do sti za nja gra đan ske sa mo stal no sti, ko ji je 
ob ja vlji van u ni zu pu bli ka ci ja Je vrej skog mu ze ja i je vrej skih op šti na sa ovog pro-
sto ra (vi de ti npr. Ba ri šić 2006; Хра бак 1971, 2009; Jo va no vić 1992; Lebl 2001; 

1  Bu du ći da se na pra znik Pu rim či ta pri ča o Ester i dru gog da na pra zni ka (15. ada ra). Taj obi čaj 
pro pi su je Mi šna sa mo za je vrej ske sta nov ni ke tvr đa va ko je su po sto ja le još u vre me je vrej ske dr ža ve 
(Ig njat Šlang i M. S. Mir ču pre ma: Raj ner 1992, 204). Ta ko đe, po mi nje se i pro gon ugar skih Je-
vre ja 1376. u vre me kra lja La jo ša, te na se lja va nje Aške na za na Bal kan sko po lu o str vo (Raj ner 1992, 
205).

2  Ka ko ne ma do volj no iz vo ra, osim što se u do sa da šnjem dis kur su o ovoj te mi po na vlja ju po da ci, 
pri me ću je mo da je niz auto ra po nu dio i pret po stav ke za pre ci zni je da ti ra nje nji ho vog pr vog do se-
lja va nja u Be o grad, te ima niz „isto ri ja” po tom pi ta nju (iz dva ja mo sle de će: Ba ri šić 2006; Хра бак 
1971, 2009; Jo va no vić 1992; Lebl 1992, 2001; Raj ner 1992; Šlang 1926).
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Шланг 1926; Ži van če vić 1992). Ta ko đe, za na še is tra ži va nje je po seb no zna čaj na 
prak sa be o grad skih ra bi na da de talj no be le že po dat ke o ak tiv no sti ma za jed ni ce, u 
vi du „re spon zi” (he br. Še e lot ute šu vot tj. „Pi ta nja i od go vo ri”).

Či nje ni ca ko ja zna čaj no ote ža va is tra ži va nje je dra ma tič na i pro men lji va sli ka 
sta nov ni štva Be o gra da iza zva na raz li či tim osva ja nji ma gra da, ra za ra nji ma in sti tu-
ci ja i na se o bi na, te ra si pa njem sa mih čla no va je vrej ske za jed ni ce to kom kon ti nu i-
ra nih do la za ka i od la za ka iz gra da, a ti me i če sto ra su tost me mo ar ske gra đe o ovim 
do ga đa ji ma.

Osim na isto ri ju je vrej ske za jed ni ce, u ovom ra du se is tra žu je od nos „vla da ju-
ćih” struk tu ra pre ma nji ma. S tim u ve zi, is ti če mo na sa mom po čet ku da je Osman-
sko car stvo tj. sul tan Ba ja zit II na či nio su štin ski ili isto rij ski ko rak u pri hva ta nju 
Je vre ja u tre nut ku pro go na iz in kvi zi tor ske Špa ni je i Por tu ga li je po sle 1492, ko rak 
ko ji će, su de ći po no vi joj li te ra tu ri, omo gu ći ti nji hov ve li ki tr go vač ki uz let i uop šte 
raz voj je vrej skih za jed ni ca na osman skom Le van tu (de talj ni je o uspe šnoj je vrej skoj 
tr go vi ni u: Ko cić 2014) ili jed no stav no nji hov ve li ki zna čaj u tr go vi ni uz Gr ke, Jer-
me ne i Tur ke (vi de ti de talj ni je npr. u: Inal džik 2003, 204 i da lje). Na i me, „To kom 
pet na e stog i še sna e stog ve ka, Tur ci su pod sti ca li do se lja va nje Je vre ja iz Evro pe, sma-
tra ju ći ih ele men tom ko ji raz vi ja tr go vi nu i do no si bo gat stvo. [po dvu kli M. V. i H. 
D.] Za vla da vi ne Meh me da Osva ja ča, u Ca ri gra du se bi lo na se li lo to li ko Je vre ja da 
su oko 1477. go di ne, iza mu sli ma na i Gr ka, za u zi ma li tre će me sto me đu grad skim 
sta nov ni štvom.” (Inal džik 2003, 219). Po vo dom od no sa Osman li ja pre ma Je vre ji-
ma, po zi va mo se na još je dan op šti za klju čak is tak nu tog tur skog ori jen ta li ste Ha li la 
Inal dži ka: „Islam je hri šća ni ma i Je vre ji ma ga ran to vao ži vot i imo vi nu pod uslo-
vom da bu du po kor ni i da pla ća ju da nak. Do pu štao im je da slo bod no is po ve da ju 
svo ja ver ska ube đe nja i da ži ve u skla du sa sop stve nim ver skim za ko ni ma. Bu du ći 
da je nji ho vo dru štvo bi lo po gra nič nog ti pa i da su se slo bod no me ša li sa hri šća ni-
ma, Osman li je su ove prin ci pe isla ma pri me nji va li sa naj ve ćom ši ro ko gru do šću i 
tr pe lji vo šću” (Inal džik 2003, 10).

Ta ko, to kom pe ri o da na koji se od no si ovaj rad, sme nji va le su se sa mo na-
iz gled „pri ja telj ske” i „ne pri ja telj ske” ve ze sa Je vre ji ma. Me đu tim, ka da se du blje 
pro u če iz vo ri iz re fe rent nog pe ri o da, ot kri va ju se za pra vo mno go slo že ni ji od no si 
raz li či tih upra va pre ma je vrej skoj za jed ni ci. S tim u ve zi, naj pre se raz ma tra slo že-
nost su sre ta isto ri je raz li či tih upra va u Be o gra du XVII i XVI II ve ka sa isto ri jom 
mi gra ci ja Je vre ja, da bi se u na red nom seg men tu ra da pra ti le oso be no sti je vrej skog 
pred u zet ni štva, a tek po tom in sti tu ci ja i ele me na ta kul tur ne upe ča tlji vo sti ko je su, 
ta ko đe, od re đi va le od nos vla da ju ćih struk tu ra pre ma ovoj za jed ni ci. U za ključ nom 
de lu, bi će su mi ra ne ključ ne tač ke u po zi ci o ni ra nju Je vre ja u Be o gra du, te pred la že-
mo mo gu će prav ce da ljih is tra ži va nja ove te me.



STRANCI U BEOGRADU

88

Su sret isto ri je Be o gra da i isto ri je Je vre ja

Mi gra ci je Je vre ja ka Be o gra du su po pra vi lu bi le le gal ne usled po me nu tog 
Ba ja zi to vog pro gla sa, a pred sta vlja le su slo že ne pro ce se ko ji do da nas ni su in te-
gral no sa gle da va ni. U to ku XV i XVI ve ka, ili pre ma po je di nim auto ri ma i u XIV 
ve ku (Ba ri šić 2006, 75), od vi ja le su se mi gra ci je iz prav ca se ve ra, Ugar ske, sve do 
pa da Be o gra da, da bi se za tim od vi ja le u zna čaj ni jem bro ju iz prav ca So lu na, So i  je 
i Ca ri gra da (Хра бак 2009, 27).3 Aške na zi se do se lja va ju i po sle pro go na sa pro sto ra 
austrij skih na sled nih ze ma lja, Voj vo di ne Ko ru ške (Her zog tum Kärnten) i Ti ro la 
(od no sno iz da na šnje Slo ve ni je) u XVI ve ku. Ta ko se od XVI ve ka u Be o gra du 
mo gu pra ti ti i se fard ska i aške na ska za jed ni ca. Me đu tim, u pe ri o du ka da je Be o-
grad bio ori jen tal na va roš, Se far di su bi li broj ni ji (upor. Lebl 2001). Tač ni je, oni 
su broj ča no do mi ni ra li to kom či ta vog pe ri o da ko jim se ba vi mo u ovom ra du, osim 
za vre me dru ge habzbur ške upra ve.

U to ku pr vog habzbur škog osva ja nja Be o gra da, pod Mak smi li ja nom II Ema-
nu e lom (1662−1726) ba var skim kne zom-iz bor ni kom, ko ga su Osman li je na zi va le 
„Pla vi kralj” (tur. Ma vi kral), de por to van je naj ve ći broj se far da u Osi jek i dru ge 
habzbur ške gra do ve (Хра бак 2009, 127).4 Že ni Lebl na vo di da su se od se li li u 
gra do ve Osman skog car stva, uglav nom u Vi din, Ni ko polj, So lun i Ca ri grad (Lebl 
1992, 188). Pr vo habzbur ško osva ja nje Be o gra da 1688. go di ne, ka ko na vo di Že ni 
Lebl bi lo je „tra gič no” za isto ri ju Je vre ja u Be o gra du (de talj ni je o tom do ga đa ju u: 
Lebl 1992, 183−200). Ta da su pr vi put kao broj na i uti caj na za jed ni ca bi li ra se-
lje ni, a Be o grad je mo gao da iz gu bi bi lo ka kav trag nji ho vog pret hod nog bo rav ka 
(Шланг 1926, 50). Ipak, tra gič ne sud bi ne naj vi đe ni jih Je vre ja Be o gra da u tim go-
di na ma osta le su sa ču va ne u sve do čan stvi ma Edut bi-Yeho sef (1711−1733) Ji ca ka 
Al mo sni na, si na po zna tog be o grad skog ra bi na Jo se fa Al mo sni na (1642/3−1689) 
jed nog od mno gih od se lje nih u mo rav ski Ni kols burg, gde je i pre mi nuo,5 kao i u 
ni zu za seb nih me mo ar skih dis kur sa od ko jih su po je di ne pro na šli do ma ći is tra ži-
va či (vi de ti npr. u: Lebl 1992). 

Oni Je vre ji ko ji su pre pa da tvr đa ve na pu sti li grad i po tra ži li si gur nost u ju-
žni jim mir no dop skim pre de li ma Osman skog car stva iz be gli su opa snost da po sta-
nu plen. Pri tom, tr go vi na ro bljem u to vre me bi la je ve o ma po pu lar na jer se zna ča-

3  Pi ta nje sta tu sa Sr ba u Ugar skoj je po seb no in te re sant na te ma ko ja bi na ža lost pre va zi šla obim ovog 
ra da. Vi de ti li te ra tu ru o ovoj te mi ko ja se na vo di u: (Đor đe vić 2013, 15−16).

4  O ra se lje nim Je vre ji ma u mo rav ski grad Ni kols burg, da na šnji Mi ku lov u Če škoj, vi de ti: (Mil ler 
2010; Lebl 1992, 183−200).

5  Pri me ra ra di, Ji cak Al mo sni no pri po ve da o po me nu tom do ga đa ju: „Po zna to je ka ko smo su ro vo 
ote ra ni iz svo je ze mlje. Ne pri ja telj nas je iz ne na da za ro bio i ote rao. Sva ki je od red te rao svo je za-
ro blje ni ke na dru gu stra nu. De cu i že ne, mla di će i de voj ke, star ce i sta ri ce, si ro čad i udo ve, sva ki 
je te rao svo je. U na šem od re du be hu če ti ri do pet Je vre ja, me đu nji ma moj ve li ki otac.” (Šlang 
1926, 39)
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jan deo pri ho da mo gao ostva ri ti pu tem ot ku plji va nja (Шланг 1926, 39). Tr go vi na 
ro bljem je, iro nič no, bi la je dan od uno sni jih po slo va i za Je vre je u Be o gra du u to ku 
pr ve po lo vi ne XVI ve ka ka da, na kon Mo hač ke bit ke 1526. i ofan zi ve Su lej ma na 
Ve li čan stve nog na Be o grad, po či nju da se sli va ju ka ra va ni ro bo va. Po sred ni ci u tr-
go vi ni ro bljem bi li su i Je vre ji ko ji su pre ko svo jih mre ža u Ugar skoj omo gu ća va li 
ot kup ro bo va pre nji ho vog tran sfe ra na jug u Je dre ne, Ca ri grad, So lun, Sko plje i 
dru ge gra do ve Osman skog car stva. Me đu tim, pri li kom za u zi ma nja gra do va, po sta-
la je vre me nom uobi ča je na dru štve na prak sa da se Je vre ji na đu u ulo zi „ta o ca” i da 
se od njih oče ku je pri ku plja nje nov ca za ot kup, te su po če li da oform lju ju po seb ne 
”Ka se za ot kup za ro blje ni ka”, he brej ski Ku pat pi djon-švu jim (o ot ku plji va nju Je vre-
ja ra se lje nih 1688. vi de ti: Lebl 1992).

Naj zad, Je vre ji ko ji su sa ve rom u no si o ce „za pad ne kul tu re” osta li u Be o-
gra du, bu du ći sma tra ni „ne pri ja te lji ma” Habzbur ške mo nar hi je a „pri ja te lji ma” 
Osman skog car stva, već pr vih da na oku pa ci je, za jed no sa za ro blje nim Tur ci ma „na-
te ra ni su da raš či šća va ju ru še vi ne pro u zro ko va ne bom bar do va njem i rat nim ope ra-
ci ja ma i da va de le še ve is pod ru še vi na” (Schudt iz 1714. pre ma Lebl 1992, 188).

Ni su se još usta li li no vi od no si u Be o gra du pod Habzbur zi ma, a Osman li je 
su po no vo za u ze le Be o grad 1690. Je vre ji su se ta da vra ti li kao no vi/sta ri „stran ci”, 
pri če mu ve ći na onih ko ji su se do se li li po sle ovog do ga đa ja ni je ima la ve ze sa je vrej-
skim sta nov ni štvom iz vre me na pre 1688. Ta kve mi gra ci je će se de ša va ti i ka sni je 
pri li kom pro me na upra va Be o gra da.6 Rat na dej stva u Be o gra du su pre sta la skla pa-
njem Kar lo vač kog mi ra 1699, na kon če ga do la zi do krat kog uz le ta tr go vi ne, ko ji 
se na ža lost pre ki da no vim su ko bom iz me đu dva car stva za vr še nim Po ža re vač kim 
mi rom 1718. (Pe trić 2011, 180).

Po ža re vač ki mir je bio na ro či to zna ča jan zbog do no še nja tr go vač kih spo ra-
zu ma iz me đu dva car stva ne du go na kon pot pi si va nja po me nu tog pri mir ja (Pe trić 
2011, 182). Oba car stva su se na da la da će tr go vač kim ugo vo ri ma ko ji su omo gu ća-
va li tr go vi nu po da ni ka obe stra ne sa i k snom da žbi nom od 3% od vred no sti ce lo-
kup ne ro be ostva ri ti be ne i t za sop stve ne po da ni ke (Pe trić 2011, 181). Habzbur ška 
mo nar hi ja je čla nom 4 Tr go vač kog ugo vo ra us pe la čak da obez be di isti po lo žaj za 
svo je tr gov ce ko ji su ima li i tr gov ci iz dru gih evrop skih dr ža va sa ko ji ma je Osman-
sko car stvo pot pi sa lo ka pi tu la ci je (Eli bol i Ku cuk ka lay 2011, 160). Ipak, oče ki va ni 
re zul tat mer kan ti li stič ke po li ti ke Habzbur ške mo nar hi je je iz o stao jer su u na red-
nih ne ko li ko de ce ni ja upra vo po da ni ci Por te bi li ti ko ji su naj vi še ko ri sti li ras te re-
će ne ca rin sko-po re ske sto pe u rob noj raz me ni dva car stva (Pe trić 2011, 183; upor 
i u: Pe šalj 2011).

6  U XVI II ve ku se de ša va lo kao po sle di ca ra to va iz me đu dva ve li ka car stva, dok je u na red nom ve ku 
to bio re zul tat bor be iz me đu Por te i srp skih usta ni ka.
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Je vre ji su po red hri šćan skih po da ni ka Osman skog car stva bi li tr gov ci ko ji 
su naj vi še ti me pro spe ri ra li (Eli bol i Ku cuk ka lay 2011, 161). Ve o ma do bar pri mer 
ko ri šće nja tr go vač kih ugo vo ra u pri log svo jih po da ni ka mo že se uoči ti u slu ča ju Je-
vre ja ko ji su tr go va li sa Habzbur škom mo nar hi jom kao osman ski po da ni ci. Nji hov 
po lo žaj je bio da le ko lak ši za ostva ri va nje pro i  ta ne go što je to bio slu čaj sa Je vre-
ji ma po da ni ci ma Habzbur ga. Iz tog raz lo ga su habzbur ške vla sti že le le da na met nu 
se fard skim po da ni ci ma Por te sta tus ko ji su ima li nji ho vi aške na ski po da ni ci. To se 
mo glo pra ti ti na pri me ru Be o gra da i Ze mu na iz ko re spo den ci ja ko je su sa ču va ne u 
Ze mun skom ma gi stra tu, da nas u Isto rij skom ar hi vu Be o gra da.7

Od 1720. do 1739. go di ne us po sta vlje no je „Kra ljev stvo Sr bi je” (Königreich 
Ser bien) ko je je funk ci o ni sa lo pod upra vom prin ca Kar la Alek san dra Vir tem ber-
škog (Prinz Karl Ale xan der von Würt tem berg, 1684−1737) „pre ze sa Sr bi je”. Pe-
riod „Kra ljev stva Sr bi je”, od no sno dru ge habzbur ške upra ve Be o gra dom, zna ča jan 
je ne sa mo zbog da ljeg raz vo ja tr go vi ne, već i za to što su us po sta vlje ni no vi tr go vač-
ki pu te vi ko ji su po ve zi va li Be o grad sa osta lim de lo vi ma ovog car stva se ver no do 
Sa ve i Du na va, a oni su do vo di li i tr gov ce iz Ita li je, Du brov ni ka i Ve ne ci je (Хра бак 
2009, 152). Ka ko je Be o grad do ove habzbur ške upra ve bio do mi ni ra ju će ori jen tal-
na va roš, mo že mo se slo ži ti da je ovaj pe riod ozna čio „pre kret ni cu u dru štve nom i 
pri vred nom ži vo tu Be o gra da” (Па у но вић 1971, 213) ili jed no stav no pr vu ve li ku 
pro me nu u iz gle du i ši ro ko shva će nom ži vo tu gra da, ali i di na mi ci od no sa raz li či-
tih za jed ni ca. Ta da šnji ori jen tal ni Be o grad je tre ba lo da iz ra ste u na se lje sred njo e-
vrop skog ti pa (Sa mar džić 2011, 255; Jo va no vić 1992, 117).

U Be o grad su do šli ne mač ki ko lo ni sti iz Pfal ca, a mno gi od njih bi li su za-
na tli je, gra đe vin ci, pi va ri i sta kla ri (upor. Па у но вић 1971). Osim do mi ni ra ju ćih 
Sr ba, a po tom Ne ma ca, u Be o gra du su to kom dru ge ad mi ni stra ci je Habzbur go va ca 
ži ve li Gr ci, Cin ca ri, Vla si, Jer me ni i Je vre ji (Па у но вић 1971, 213). Ta ko đe, ka ko 
se uoča va u ak tu el nim pla no vi ma gra da, bi lo je i Al ba na ca tj. Ar na u ta ko ji su ži-
ve li i gra di li gro blja u bli zi ni Je vre ja i Gr ka.8 Su de ći po to me da su Ro mi ži ve li po 
či ta voj Evro pi od XI II ve ka, mo že se pret po sta vi ti da ih je bi lo i u ra no mo der nom 
Be o gra du. Je di no što se ni su ba vi li tr go vi nom i za na ti ma kao osta le za jed ni ce (po 
po pi si ma u Ba na tu 1718. ih je bi lo 1.9 % ce lo kup nog sta nov ni štva, u: Ac him 2004, 
70). Svi po me nu ti su ima li svo je kva r to ve i bi li ja sno de i  ni sa ni u ma pi ra no mo-
der nog Be o gra da, sa slo bo dom kre ta nja i ba vlje nja tr go vi nom i za na ti ma ko ji su 
bi li u skla du sa da tom za jed ni com (vi de ti npr. po me nu tu ma pu iz XVI II ve ka u: 
Па у но вић 1971, 214−215).

Austri jan ci su u Be o gra du za te kli Je vre je u Du nav skoj va ro ši, gde se od dru ge 
po lo vi ne XVI ve ka raz vi ja la je vrej ska če tvrt. U po pi su iz 1717. je za be le že no oko 

7  Fond 10, IAB-ZM (Isto rij ski ar hiv Be o gra da, Ze mun ski ma gi strat) od 1749. na da lje. 
8 Vi de ti npr. na ma pi iz XVI II ve ka oi  ci ra F. B. Bru ša u: (Па у но вић 1971, 214−215), 
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250 Je vre ja me đu 5.000 sta nov ni ka, sve ga 34 se fard ske i 13 aške na skih po ro di ca 
ko je su uglav nom bi le si ro ma šne (Upo re di: Ba ri šić 2006, Шланг 1926, 51; Jo-
va no vić 1992: 117; По по вић 1964, 81). Aške na zi su sme šte ni u je dan sta ri han 
(„Je ni han”) ko ji se gra ni čio s „tur skim Je vre ji ma” ka ko su na zi va ni Se far di. O nji-
ho voj po zi ci ji do volj no sve do či po da tak o pla ća nju tak se i ki ri je za ži vot u ha nu, 
ko ja im je na met nu ta kao ne po dob noj vr sti lju di ko ja se ba vi sumnјivim po slo vi ma 
(upor. Jo va no vić 1992, 118; Шланг 1926, 51). Va žno je pri me ti ti da su se u ovom 
pe ri o du stro go zah te va le put ne is pra ve, a slu žbe ni ci su pri me ći va li da „Sr bi, Je vre ji, 
Vla si, Ro mi i nji ma slič ni kre ću po ze mlji sa svo jom ro bom bez pa so ša i da pred-
sta vlja ju ološ” (Ђор ђе вић 2013, 94; Хра бак 1991, 83).

Isto ri čar Mi loš Đor đe vić u svo joj dok tor skoj di ser ta ci ji pri me ću je po vo dom 
sta tu sa Je vre ja sle de će: „Iako ni su u dr žav nom bu dže tu uče stvo va li sa zna čaj nom 
su mom, tak sa za to le ran ci ju Je vre ja (ne mač kih) – Te utsche Ju den schat  i ha rač za 
tur ske Je vre je – Ju den schat  Ha ratz i Ro me – Zi ge u ner Ha ratz (4 fo rin te go di šnje) 
bio je po ka za telj nji ho vog po lo ža ja u od no su na osta le et ni je. Je vre je je austrij ska 
upra va sma tra la za nu žno zlo, zbog če ga je av gu sta 1719. go di ne ob ja vljen tzv. To-
le ranz-pa tent, ko jim je pred vi đe no da Je vre ji uz pla će ne da žbi ne mo gu sta no va ti 
sa mo u Be o gra du. Po red to ga svi Je vre ji su pla ća li sta na ri nu i dru ge tak se u za vi-
sno sti od po sla ko jim su se ba vi li.”9 (Ђор ђе вић 2013, 73).10 Na ža lost, po me nu ta 
di ser ta ci ja da je sa mo obri se is tra ži va nja od no sa habzbur ške upra ve pre ma Je vre ji ma 
i dru gim za jed ni ca ma. S tim u ve zi, tre ba ima ti na umu da je u to ku naj ve ćeg de la 
XIX ve ka bi lo ogra ni če no na se lja va nje Je vre ja u dru ge gra do ve Sr bi je. Tek su na-
kon Ber lin skog kon gre sa u Sr bi ji po ni šte ni dis kri mi na tor ski za ko ni. Me đu tim, oni 
su se i da lje pri me nji va li do dru ge po lo vi ne 1880-ih go di na.

Da kle, po li ti ka Be o grad ske ad mi ni stra ci je pre ma Je vre ji ma je bi la prag ma-
tič na i vi še stru ko usme re na na pri ku plja nje ka pi ta la. Za te če nim Je vre ji ma je bi lo 
do zvo lje no da osta nu sa mo u Be o gra du, a vre me nom se nji hov broj uve ćao naj vi še 
za hva lju ju ći do se lja va nju Aške na za, za pra vo ne mač kih Je vre ja iz Po žu na, Pra ga i 
Man haj ma (Ba ri šić 2006, 75) ili uop šte no po sma tra no iz habzbur ških na sled nih 
ze ma lja i ma đar skih žu pa ni ja (upor. i u: Ђор ђе вић 2013, 73). Me đu tim, nji hov 
broj kao i kre ta nje se kon tro li sa lo, a administraciji je bi lo naj va žni je da pu tem da-
žbi na mo že ostva ri va ti pro i t za hva lju ju ći tr go vi ni u ko joj su uče stvo va li Je vre ji 
(Хра бак 2009, 147).

Princ Alek san dar Vir tem ber ški, to le ri sao je Je vre je i ni je se stro go pri dr ža-
vao svih pro pi sa nih ogra ni če nja ko ja su va ži la za ovu za jed ni cu. Mo gu će da je na 
to uti ca lo nje go vo pri ja telj stvo i sa rad nja sa dvor skim beč kim Je vre ji nom Jo ze fom 

9 Isti autor za klju ču je ipak da ih je bi lo u Pa le žu i dru gim ru dar skim me sti ma (Đor đe vić 2013, 73)
10  Pre ma zva nič nim po da ci ma Glav ne ko mor ske upra ve: „Za 1722. i 1723. go di nu na pla ći va no je po 

osno vu to le ran ci ja za Je vre je po 1400 fo rin ti, je vrej skog ha ra ča po 260 fo rin ti i ci gan skog ha ra ča 
po 630 fo rin ti.” (Đor đe vić 2013, 73−74).
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Open haj me rom Zi som (Хра бак 2009, 147).11 Osim Zi sa, u re fe rent nom pe ri o du 
bi la su ak tu el na još dvo ji ca ve o ma zna čaj nih pre sto nič kih Je vre ja: ra bin Sam son 
Vert haj mer (Sam son Wert he i mer, 1658−1724) i Mo zes Lo pes Pe re i ra ali jas ba ron 
Di je go D’Akvi lar (Mo ses Lo pez Pe re i ra ali jas ba ron Di e go D’Agu i lar, 1699−1759). 
Vert haj mer je bio iz iz u zet no bo ga te po ro di ce i je dan od naj zna čaj ni jih kre di to ra 
Habzbur ga ko ji je 1703. do bio do zvo lu da u na red nih dva de set go di na vr ši kre di ti-
ra nje, na bav ke i i  nan sij ske po slo ve za dr ža vu bez opo re zi va nja. Nje go ve po vla sti ce 
po tvr di li su Jo zef I i Kar lo VI. D’Akvi lar je bio zna ča jan kao naj u gled ni ji pred stav-
nik ta la sa mi gra ci ja Se far da iz Osman skog u Habzbur šku mo nar hi ju. Pri me ra ra di, 
D’Akvi lar je u pe ri o du 1725−1747. imao mo no pol u austrij skoj in du stri ji du va na 
(Stu de mont-Halévy i Col lin 2008, 149).

Ka ko je i sa ma mo nar hi ja bi la mul ti et nič ka, i u vla da ju ćim stuk tu ra ma tzv. 
be o grad ske ad mi ni stra ci je „Kra ljev stvom Sr bi je”, na šle su se lič no sti raz li či tog et-
nič kog po re kla i od no sa pre ma ak tu el nim okol no sti ma za u zi ma nja Be o gra da. Po-
me ni mo sa mo kao pri mer da je za po ved nik pri vre me ne voj ne vla sti 1717−1720. 
i ka sni je ko man dant be o grad skog gar ni zo na, car ski ge ne ral grof Džon Od vi jer 
( John O’Dwyer) ko ji je bio ir skog po re kla (vi di de talj ni je u: Абра мо вић 2013)12 
i sa zna je mo da je imao spe ci i č no strog od nos, čak i pre ma Nem ci ma ko ji su se 
do se li li u Be o grad (upo re di: Па у но вић 1971, 208−209). Kri ti ko vao je do se lje ne 
ne mač ke po ro di ce zbog oso be nog „na do bud nog i po no snog” po na ša nja, dok je šti-
tio do ma će sta nov ni štvo i čak is ti cao da će pre us pe ti sa nji ma da re a li zu je zna čaj ne 
gra đe vin ske pro jek te ko je je Habzbur ška mo nar hi ja pred u ze la u Be o gra du. Na vo di 
se čak da se, na red nom pe ri o du zbog po seb ne stro go sti u od no su Od vi je ra, sma njio 
broj ne mač kih po ro di ca u Be o gra du sa 251 na 82 (Па у но вић 1971, 209).

Osim even tu al nih be ne i  ci ja usled po ve za no sti habzbur ških vla dar skih struk-
tu ra sa je vrej skim pred u zet ni ci ma, po sto ji niz tvrd nji o ume ću, ali i o ma na ma 
je vrej skog tr go vač kog pred u zet ni štva u Be o gra du. Ta ko, be o grad ski ra bin Ig njat 
Šlang na vo di da su i po red ne ta ko ve li kog bro ja, je vrej ski tr gov ci uspe šno tr go vač ki 
pa ri ra li Sr bi ma i Nem ci ma, na ro či to u ve zi sa pro iz vod njom i pro da jom al ko ho la. 
To je va žan pri mer je vrej skog pred u zet ni štva u Be o gra du i Sr bi ji pod austrij skom 
upra vom jer su nji ho va pri vat na ula ga nja (Шланг 1926, 55) bi la jed na od naj ve ćih 
u Be o gra du pod Habzbur zi ma. Srp ski isto ri ča ri sta ri je ge ne ra ci je, kao što su Tra jan 

11  Še lo mo/Jo zef Open haj mer Zis ( Jo seph Süss Op pen he i mer, 1630−1738), i  nan si jer gu ver ne ra 
prin ca Alek san dra Vir tem ber škog, bio je ve o ma zna ča jan kao oso ba u ko ju ne sa mo da je princ 
imao po ve re nje, već mu je uvek mo gao obez be di ti no vac (Хра бак 2009, 147). Ka da je princ Alek-
san dar pre mi nuo, re gent stvo na sled ni ka je op tu ži lo Zi sa za raz li či te zlo u po tre be ili mal ver za ci je i 
on je osu đen na smrt (Хра бак 2009, 170).

12  U do ma ćim, ali i ne mač kim iz vo ri ma pri su tan je niz ver zi ja nje go vog ime na ko je skri va ju pra vo po-
re klo, npr. u do ma ćoj li te ra tu ri je „Jo zef von Od va jer” ili sa mo „Od va jer” (Па у но вић 1971, Đor-
đe vić 2013) ili u stra nim iz vo ri ma „Jo hann Jo seph An ton Oduyer” ili sa mo „Odüyer”, „Odwyer” i 
slič no. Vi de ti pre ci zni je po dat ke u: (Абра мо вић 2013).



STATUS JEVREJA U OSMANSKOM I HABZBURŠKOM BEOGRADU (XVII−XVIII VEK)

93

Sto ja no vić i Du šan Po po vić, sma tra ju da su hri šćan ski tr gov ci, po da ni ci Por te, bi li 
sprem ni ji da „tor ba re” od no sno za la ze i u ma nja i uda lje ni ja me sta, te da su usled 
ve će ži la vo sti bi li kon ku ren ci ja je vrej skim tr gov ci ma, sa ko ji ma Je vre ji ni su mo gli 
da se po re de u ma njim me sti ma (По по вић 1950, 253). U od no su na po me nu te 
tr go vač ke kon ku ren te, Je vre ji su na pra vi li još je dan ve li ki pro pust ne an ga žo va njem 
u tr go vi ni tek sti lom za hva lju ju ći ko joj su grč ki i srp ski tr gov ci ste kli ogrom no bo-
gat stvo (Dajč 2008, 20). Osim to ga hri šćan ski tr gov ci, po da ni ci Por te, tr go va li su 
i du va nom, uljem i na ro či to sto kom. Ti me što ni su tr go va li istim pro iz vo di ma, 
je vrej ski tr gov ci su u to ku XVI II ve ka „iz gu bi li” tr go vač ku tr ku sa hri šćan skim tr-
gov ci ma (Sto ja no vich 1960, 310).

Raz voj Be o gra da u vre me „Kra ljev stva Sr bi je” pod ru ko vod stvom prin ca 
Alek san dra Vir tem ber škog i po de la va ro ši na „Sav sku”/„Srp sku” i „Du nav sku” 
/„Ne mač ku” je, ta ko đe, ne ga tiv no uti ca la na raz vi ja nje tr go vi ne me đu be o grad-
skim Je vre ji ma usled to ga što je sav ska lu ka, kao i pri o ba lje bi la tr go vač ki zna čaj-
ni ji deo gra da u ko jem su tr go vi nu kon tro li sa li uglav nom hri šćan ski tr gov ci (Dajč 
2010, 12).

Naj zad, Bo gu mil Hra bak sma tra da se be o grad ski Je vre ji mo gu po de li ti u tri 
naj ve će gru pe na osno vu nji ho ve po slov ne de lat nost: 1. krup ne i  nan si je re; 2. sit-
ne tr gov ce i du ćan dži je ko ji su vo di li ba kal ski pa zar; 3. si ro ma šni je Je vre je ko ji su 
uglav nom bi li po slu ga. Je vre ja za na tli ja i na ro či to Je vre ja le ka ra ko jih je u tur sko 
vre me bi lo ve o ma mno go sko ro uop šte ni je bi lo to kom austrij ske upra ve (Хра бак 
2009, 155).

Po slov ni be o grad ski Je vre ji su krup ne po slo ve mo gli da ostva re naj lak še osla-
nja njem na voj sku, od no sno, na dr ža vu kao naj si gur ni jeg part ne ra. Pri me ra ra di, 
Aha raon Hiršl je već od 1722. ušao u uno sne po slo ve na bav ki za voj sku Habzbur-
go va ca u Be o gra du (Хра бак 2009, 160). Voj ni li fe ran ti su ostva ri va li na ju no sni je 
za ra de, ta ko je na pri mer za po tre be is po ru ke dr va za iz grad nju be o grad skih utvr đe-
nja bio an ga žo van Hiršl. Zna čaj na mo guć nost za ra de je le ža la u kon ce si ja ma za pe-
če nje ra ki je, za ko ju su se bo ri li i je vrej ski i hri šćan ski tr gov ci (Хра бак 2009, 160). 
Me đu tim, „pi var ska afe ra” sa bra ćom Ke piš (Abra ham i Lev) je na ro či to uz bur ka la 
be o grad sku čar ši ju: pi var ska udru že nja iz Pe šte i Be ča za jed no sa ne kim čla no vi ma 
pi var skog ce ha iz Be o gra da su u pe ri o du od 1725. do 1728. go di ne po ku ša va li da 
one mo gu će rad Ke pi šo ve pi va re. Smrt Abra ha ma Ke pi ša, kao i na go mi la ni du go vi 
i ne pla će ni kre di ti one mo gu ći li su da lji raz voj pi va re na kon 1728. go di ne (Хра бак 
2009, 163). Bo gu mil Hra bak, čak či tav pe riod 1688−1739. je vrej skog pred u zet ni-
štva pra ti pre ko ak tiv no sti Je vre ja u ve zi sa ot ku pom mo no po la u pro iz vod nji pi va 
i ra ki je (de talj ni je u: Хра бак 1991).

Za is tra ži va nje sta tu sa Je vre ja to kom XVII i XVI II ve ka zna čaj ni su i po da ci 
o bro ju sta nov ni ka iz 1738. go di ne pre ma ko ji ma se uoča va ve li ko po ve ća nje bro ja 
Je vre ja u Be o gra du. Za hva lju ju ći iz ve šta ji ma be o grad skog bi sku pa upu će nih Va ti-
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ka nu, mo že se za klju či ti da Be o grad me đu po pi sa nih 9.500 sta nov ni ka ima 500 Je-
vre ja, ko ji po sle Sr ba (ko jih ima 6.000) či ne naj ve ću po je di nač nu za jed ni cu ( Ja čov 
1983, 280). Na sa mom kra ju austrij ske upra ve Je vre ji su či ni li pre ko 5% be o grad ske 
po pu la ci je, ta ko vi sok pro ce nat ni kad ra ni je u Be o gra du ni su ima li na osno vu po-
zna tih iz vo ra. Po rast bro ja Je vre ja sa ma nje od 50 po ro di ca ko li ko ih je za te če no 
1717. na pre ko 500 Je vre ja u Be o gra du ni je bio re zul tat po ve ća nog na ta li te ta, već 
stal nog do se lja va nja, uglav nom Aške na za.

Pe riod „Kra ljev stva Sr bi je” na glo je pre ki nut 1739. neo če ki va nim po ra zom 
od Osman li ja; po sle di ca je bio Be o grad ski mir i po nov ni pre la zak Be o gra da u tur-
ske ru ke. Pri li kom ovog po vla če nja voj ske Habzbur ške mo nar hi je iz Be o gra da naj-
ve ći broj Je vre ja se po vu kao s nji ma. U mi gra ci ji su uče stvo va li i Aške na zi i Se far di. 
Po sto je raz li či ta tu ma če nja mi gra ci ja na kon le ta i je se ni 1739, te ta ko ra bin Ig njat 
Šlang ko ji se ba vio isto ri jom Je vre ja u Be o gra du sma tra da su Je vre ji bi li pri nud no 
ra se lje ni i da su pri tom po no vlje ne su ro vo sti i ne sre će ko je su do ži ve li pr vi put od 
Austri ja na ca 1688. go di ne (Шланг 1926, 58; de talj ni je o ovoj te mi vi de ti fu sno tu 
5 ovog ra da). Dru gi is tra ži va či či ji je pred stav nik Bo gu mil Hra bak i nje go vo ka pi-
tal no de lo o isto ri ji Je vre ja u Be o gra du do 1878. go di ne (Хра бак 2009), sma tra ju 
da je se lid ba bi la do bro volj na i da je u naj ve ćoj me ri re zul tat tr go vač kih in te re sa i 
uspe šne in te gra ci je, s jed ne stra ne, Se far da u Habzbur šku mo nar hi ju. S dru ge stra-
ne, po mi nju se ve o ma do bre ve ze, uglav nom Aške na za, sa Te mi šva rom i dru gim 
gra do vi ma kao što su Osi jek i No vi Sad kao raz log za od la zak ve li kog bro ja Je vre ja 
(Хра бак 2009, 175).

Za klju čak ko ji mo že mo da do ne se mo na osno vu gra đe iz Ze mun skog ma gi-
stra ta je ste da su se Je vre ji na kon 1739. se li li u raz li či te habzbur ške gra do ve me đu 
ko ji ma je i Ze mun.13 Pro me na upra ve Be o gra da je, da kle, bi la zna čaj na za ši re nje 
je vrej ske za jed ni ce u Ze mu nu, jer će on na kon tog pe ri o da pred sta vlja ti zna čaj nu 
je vrej sku op šti nu sve do 1941. go di ne. Po vra tak Osman li ja u Be o grad zna čio je i da 
je grad do bio do mi nant no se fard ski iden ti tet. Ti me su Aške na zi u Be o gra du iz gu-
bi li zna čaj, a nji ho va naj bli ža op šti na for mi ra na je u Ze mu nu (Fo gel 2002, 4). 

Va žni uslo vi za raz voj tr go vi ne su bi li omo gu će ni i na kon Be o grad skog mi ra 
iz 1739. Tr go vač ki od no si iz me đu dve ca re vi ne ni su bi li zna čaj no pro me nje ni osim 
što je do šlo do po ve ća nja ca ri ne sa 3% na 5%. Ono što je bi lo zna čaj no za tr go vi nu 
je ste da su nju u da le ko ve ćoj me ri po če li kon tro li sa ti hri šćan ski osman ski po da-
ni ci: Gr ci, Sr bi, Jer me ni i osta lo ro ma ni zo va no bal kan sko sta nov ni štvo. Mi gra ci je 
Je vre ja su bi le u sen ci mi gra ci ja po me nu tih tr go vač kih kon ku re na ta i tek u po sled-
njim de ce ni ja ma XVI II ve ka tr gov ci Je vre ji su po obi mu svo jih po slo va us pe li da 
se pri mak nu svo jim hri šćan skim ko le ga ma.

13 Fond 10 ZM, sign. IAB-10-1415-2-258.



STATUS JEVREJA U OSMANSKOM I HABZBURŠKOM BEOGRADU (XVII−XVIII VEK)

95

Mi gra ci je iz prav ca ju ga ka se ve ru tra ja le su sve do kra ja XVI II ve ka i po čet ka 
du gog ci klu sa Na po le o no vih ra to va. Me đu tim, u pe ri o du ko ji je pret ho dio ve li ki 
broj po da ni ka sul ta na sa tr go vač kim be ne i  ci ja ma bio je pri mo ran da pre ba ci svo je 
stal no pre bi va li šte u Austri ju (Dajč 2008, 14). Be o grad po sta je va žan kao po sled-
nja sta ni ca tr gov ci ma po da ni ci ma Por te, pa i Je vre ji ma. Po slov ne ve ze sa Sko pljem, 
So lu nom, Je dre nom, So i  jom i Ca ri gra dom se raz vi ja ju ve o ma br zo. Za raz voj tr-
go vi ne u Be o gra du po sta je sve vi še zna ča jan Ze mun ko ji je na kon de kre ta od 8. 
ok to bra 1755. po stao slo bo dan grad za Je vre je u ko me su mo gli da osta nu da ži ve i 
ra de, ali i da lje sa ogra ni če nom mo guć no šću do se lja va nja (Fo gel 2002, 4).

Je vrej ska za jed ni ca u Be o gra du se br zo opo ra vlja la na kon pro me na iz 1739. 
Ta ko je jed na od pred no sti osman ske ad mi ni stra ci je bi la upra vo mo guć nost raz vi-
ja nja je vrej ske ma ha le ko ja je na sta vi la da se ši ri u du nav skom de lu va ro ši (Илић 
1973, 429). Uve ća nje bro ja Je vre ja to kom pe te i še ste de ce ni je tog ve ka i ka sni je se 
mo že pra ti ti i za hva lju ju ći ši re nju je vrej skog gro blja na Pa li lu li (Шланг 1926, 60). 
Tr go vi na be o grad skih Je vre ja ja ča se dam de se tih go di na XVI II ve ka u ve li koj me ri 
usled iz o stan ka Du brov ča na sa be o grad skog tr ži šta (Хра бак 2009, 197). Ko li ko se 
obim po slo va uspe šno ši rio sve do če i na rudž bi ne iz Be o gra da za pše ni cu i raž, pa je 
na pri mer ne ko li ko je vrej skih tr go va ca iz Be o gra da i Ze mu na ugo vo ri lo 1774. uvoz 
iz Ze mu na u Be o grad ko li či nu od sko ro 3.000 to na pše ni ce i ra ži (Ilić 1973, 429).

Du hov ni ži vot je vrej ske za jed ni ce u Be o gra du je na kon 1739. go di ne obe le žio 
ra bin Še lo mo Ša lem ko ji se do se lio iz So lu na ubr zo po sle us po sta vlja nja tur ske vla sti 
po me nu te go di ne. Še lo mo je bio po znat i kao tal mu di sta i kao be sed nik i te o log, što 
po tvr đu je po da tak da ga je u Am ster dam po zva la za ra bi na bo ga ta se fard ska op šti na 
(Шланг 1926, 58). Ra bin Še lo mo Ša lem je pri hva tio po ziv am ster dam ske op šti ne, 
ali je na sta vio da se pot pi su je kao ra bin „am ster dam ski i be o grad ski” sve do svo je 
smr ti 1781. go di ne. U pri bli žno isto vre me pro sla vio se i aške na zi ra bin be o grad ske 
op šti ne, ra bin Na tan Gin cburg. On je do šao na me sto po zna tog ra bi na Je ru šal mi ja 
Le vi ja ko ji je oti šao iz Be o gra da na kon 1739. go di ne (Шланг 1926, 59). Me đu tim 
i ra bin Na tan je bio po znat i ce njen od svo jih sa vre me ni ka, ta ko da je i on pri hva-
tio po ziv ko ji mu je ugled na i bo ga ta op šti na upu ti la i 1754. se pre se lio u Bu dim 
(Шланг 1926, 59). U istom pe ri o du, be o grad ski ra bi ni su se pri mi li ra bi na ta u ne-
kim od naj bo ga ti jih i naj u gled ni jih op šti na. Ta kva čast je mo gla da pru ži naj bo lju 
sli ku o ugle du i struč no sti be o grad skih ra bi na u tom vre me nu.

Do ga đa ji iz 1788. i no vi rat iz me đu Habzbur ške mo nar hi je i Osman skog 
car stva nu žno su uti ca li i na ži vot be o grad skih Je vre ja na ro či to po okon ča nju rat-
nih dej sta va i pot pi si va nju mi ra u Svi što vu av gu sta 1791, ko ji je vra tio Osman li je 
u grad. Pre nji ho vog po vrat ka, ve li ki broj Se far da ko ji se pret hod no ni su po vu kli 
sa nji ma, na pu stio je Be o grad sa habzbur škom voj skom. Emi gri ra li su u Te mi švar, 
Bu dim, Beč i dru ge gra do ve Mo nar hi je (Хра бак 2009, 202). Obo ga će no je vrej sko 
sta nov ni štvo je pred sta vlja lo do bru me tu za pljač ku do ko je i do la zi u fe bru a ru 
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1792. ka da su 50 ugled nih i bo ga tih Je vre ja ubi li be o grad ski Tur ci. Za ni mlji vo je 
što taj ma sa kr ni su iz ve li ja ni ča ri ko ji su ovla da li Be o gra dom tek kra jem ok to bra 
iste go di ne. Is tra ži va či ko ji su se ba vi li isto ri jom Je vre ja u Be o gra du ne na vo de pra vi 
raz log za ma sa kr osim da ga ni su iz ve li ja ni ča ri (Хра бак 2009, 203). Pret po sta vlja 
se da je do nje ga do šlo usled ten zi je ko ja je po sto ja la u Be o gra du, ali i u ce lom 
pa ša lu ku u ve zi sa po lo ža jem ja ni ča ra i nji ho vom bor bom za kon tro lu (Хра бак 
2009, 203). Upr kos rat nim go di na ma, u Evro pi se tr go vi na ve o ma do bro raz vi ja la 
na gra ni ci dve ca re vi ne i to se la ko mo že pra ti ti pre ko po slov nih ve za be o grad skih 
i ze mun skih je vrej skih tr go va ca.

Usled ra to va, ali i po ve ća nog obi ma tr go vi ne, ku ga je u ne ko li ko na vra ta po-
go di la Be o grad de cem bra 1793, ju la 1794, kao i apri la i sep tem bra 1796. go di ne. 
Na osno vu bro ja umr lih Je vre ja, ina če pri bli žnog bro ju umr lih hri šća na, mo že mo 
pret po sta vi ti da je u Be o gra du u to ku po sled nje de ce ni je XVI II veka bio pri bli žno 
isti broj/od nos Je vre ja i hri šća na. Po sled nja de ce ni ja kao i pr ve go di ne XIX ve ka 
su bi le ve o ma zna čaj ne za tr go vi nu u raz me nu ro be iz me đu Habzbur ške mo nar hi je 
i Osman skog car stva. Za tr gov ce po da ni ke Habzbur ga, sto ka, na ro či to svi nje, ko-
je su se pre ko Be o gra da i Šap ca iz vo zi le na se ver, bi le su od ve li kog zna ča ja (Mi lić 
1980, 34), kao što je pše ni ca bi la ve o ma va žna za osman sku stra nu. Be o grad ski Je-
vre ji su uspe šno raz vi ja li svo ju tr go vač ku de lat nost i osim ku ge je di no su ih ja ni ča ri 
i da hi je ugro ža va li u po slov nim pla no vi ma. To su bi li raz lo zi po ve ća nih mi gra ci ja u 
Ze mun ko je su naj zad do ve le do za bra ne do se lja va nja tur skih po da ni ka u Ze mun 
29. ja nu a ra 1794. go di ne, sem uko li ko Tur ci ne po lo že za kle tvu da se ne će ba vi ti 
tr go vi nom. Me đu tim, čak i u Ze mu nu, Je vre ji su se su o ča va li sa za bra na ma, te im 
je 1791. od red bom Pri vred nog ure da bi lo za bra nje no da se ba ve jed nim od nji ma 
tra di ci o nal nih po slo va – tr go vi nom jag nje ćom ko žom ko ja im je bi la va žna oblast 
pre hra ne, ka ko se na vo di u jed nom do ku men tu.14 Oni u ci ti ra nom do ku men tu iz 
1794. go di ne pod no se tu žbu pro tiv ćur či ja ko ji su po me nu tom ured bom je di ni 
mo gli da se ba ve tr go vi nom ko že.

Be o grad ski Je vre ji su po čet kom XIX ve ka uspe šno uče stvo va li i u kri jum-
ča re nju ro be za jed no sa tur skim, austrij skim, srp skim i dru gim or ta ci ma i upr kos 
ne sta bil noj po li tič koj si tu a ci ji u Sr bi ji raz vi li svo je tr go vač ke po slo ve, na ro či to iz-
me đu Be o gra da i Ze mu na (Хра бак 2009, 208). U me đu vre me nu se je dan broj 
uspe šni jih ze mun skih Je vre ja po me rao da lje ka se ve ru i se lio u Beč. Pri tom, Sa ra je-
vo je po sta lo zna čaj ni ji cen tar se fard ske kul tu re u od no su na Be o grad na kon 1788 
(vi de ti dok to rat sa ra jev skog ra bi na: Le vi 1969).

Oslo bo đe nje Be o gra da ja nu a ra 1807. je pred sta vlja lo je dan od naj ve ćih po-
gro ma u isto ri ji je vrej skog ži vo ta u Be o gra du. Je vre ji su pod se ća li usta ni ke na Tur-
ke, ne ki ih ni su ni raz li ko va li, a po je di ni usta ni ci su ih sma tra li kon ku ren ci jom u 

14 Fond 10, ZM, IAB-10-1531-12-58.
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tr go vi ni. Si na go ga je uni šte na, a za jed ni ca ra zo re na. Deo za jed ni ce ko ji se sklo nio 
u Ze mun je us peo da iz beg ne ubi stva, ra se ja nje i rop stvo ko je ih je do če ka lo u Be-
o gra du na kon ja nu a ra 1807 (Хра бак 2009, 225). Po štu ju ći va žan po da tak da su 
Je vre ji u Ka ra đor đe vom „srp skom” Be o gra du „pred sta vlja li pra vu ret kost” ( Jo va-
no vić 1992, 121),15 a i uva ža va ju ći slo že nost i raz li či tost isto ri je Je vre ja pod Sr bi ma 
u od no su na osman sko-habzbur ške upra ve, Pr vi srp ski usta nak je do ga đaj na ko me 
se za vr ša va raz ma tra nje u ovom ra du.

Za ključ ci o „stra no sti” Je vre ja u Be o gra du XVII i XVI II ve ka

Ka ko se rad ne od no si na isto rij ske oso be no sti „stra no sti” Je vre ja kao za jed-
ni ce ko je bi nas od ve le u re la ti vi za ci ju ovog pro ble ma, do šli smo do kon kret nih 
za klju ča ka o nji ho vom stu a tu su. Na i me, fo ku si ra njem na po zi ci ju Je vre ja u kon-
kret nom pe ri o du i pro sto ru, uoče no je da su se vla sti u od no su pre ma nji ma ru ko-
vo di le naj pre za kon skim od red ba ma ure đe nja ži vo ta ma njin skih za jed ni ca ko je su 
pri me nji va li u ma ti ci. Osman ske vla sti su se ta ko ru ko vo di le u osno vi pre ma še ri jat-
skim za ko ni ma, a Habzbur zi pre ma ured ba ma o to le ran ci ji Je vre ja, To le ranz-pa tent 
i dr. Po red za kon skih, nji hov od nos su od re di la još dva kri te ri ju ma. S jed ne stra ne, 
„stra na” im je bi la kul tur na oso be nost tj. raz li či tost Je vre ja čak i u vi zu el nom smi-
slu če sto pro že ta i ste re o ti pi ma o ovoj za jed ni ci. Ova „stra nost” Je vre ja do ve la je 
do kon stru i sa nja oso be nog od no sa habzbur go va ca i po da ni ka Por te pre ma nji ma. 
S dru ge stra ne, i jed no i dru go car stvo bi li su ru ko vo đe ni ma te ri jal nim in te re si ma 
u od lu ka ma pre ma Je vre ji ma.

Osim što je op šta či nje ni ca da Je vre ji ni su uče stvo va li u rat nim su ko bi ma 
to kom XVII i XVI II ve ka što je zna čaj no od re di lo nji hov sta tus u op sad nim ili 
mir no dop skim pe ri o di ma, zbog oso be no sti ži vo ta ko ji su za go va ra li gra di li su raz-
li či te od no se sa dru gim za jed ni ca ma u Be o gra du. Do dat na slo že nost po sto ja la je 
i u raz li či tim in te re si ma dve je vrej ske za jed ni ce. Ži vo ti se fard ske i aške na ske za-
jed ni ce su se pro ži ma li, ali su oči gled no ima li i re la tiv no odvo je ne to ko ve. Va žno 
je po me nu ti i is tra ži va ti da lje nji ho ve ne su gla si ce, ali i sa rad nju, kao u slu ča ju sa 
ra bi nom Mo re nom ko ji je vo dio se fard sku op šti nu ili Mo še Ama ri lja i pro ži ma nja 
i na do ve zi va nja funk ci ja ra bi na.16 Va žna tač ka sa rad nje dve ju op šti na od no si la se na 
za jed nič ku ka sap ni cu – šah te raj.

15  Jo va no vić na vo di da su po da ci i ob ja šnje nja oskud na čak i kod is tak nu tih auto ra ove te me (upor. 
Šlang 1926, 65−68; Po po vić 1964, 316−318).

16  Pret po sta vlja se da je ra bin Mo ša Ama ri ljo usled ne su gla si ca u sa moj se fard skoj op šti ni gde su se 
bo ga ti ji čla no vi za jed ni ce odvo ji li od svog ra bi na, re šio da ode u Je ru sa lim (Шланг 1926, 55). Me-
đu tim, pre od la ska je za mo lio čla no ve za jed ni ce da se po ko re ra bi nu Le vi ju Je ru šal mi ju dok im ne 
pri stig ne dru gi se fard ski Je vre jin iz Ca ri gra da. Ra bin Le vi je usled ne do la ska ra bi na iz Ca ri gra da 
za dr žao ra bi nat u obe je vrej ske op šti ne do po nov nog us po sta vlja nja osman ske ad mi ni stra ci je u 
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Na i me, ne tre ba za po sta vlja ti zna čaj na bav ke hra ne u sva ko dnev nom ži vo tu 
za jed ni ca u ra no mo der nom Be o gra du. Na bav ka hra ne, ili kon kret no me sa, do vo-
di la je do raz li či tih ne su gla si ca ili sa rad nje me đu za jed ni ca ma. Pri me ra ra di, Že ni 
Lebl iz dva ja va žan seg ment tret ma na Je vre ja po še ri jat skim za ko ni ma, te na vo di da 
su Je vre ji iako u gru pi „zi mi ja” (ne mu sli man skih ma nji na) bi li po sma tra ni za seb no, 
re klo bi se čak za jed no sa mu sli ma ni ma po pi ta nju is hra ne ili dru gih ele me na ta ži-
vo ta. Ona pret po sta vlja da je raz log, re kli bi smo, even tu al nog „pri ja telj stva” Je vre ja 
i mu sli ma na u to me što su ima li slič ne obi ča je: ob re zi va nje, ma da ne na isti na čin i 
u isto do ba ži vo ta, za bra nu da se je de svinj sko me so, pa su ima li za jed nič ke kla ni ce i 
ri tu al na ku pa nja, te su mo gli da ko ri ste osman ske ama me (upor. Lebl 1992, 183). 
Ve ro vat no im je u Be o gra du kao ori jen tal noj va ro ši bi lo do zvo lje no ku pa nje u broj-
nim ama mi ma. Ipak, u ka snom XVI II ve ku de ša va lo se, me đu tim, da u Ze mu nu 
pod Habzbur zi ma 1791. go di ne, je vrej ska op šti na tu ži „me sar ske aren da to re” ko ji 
„ne će da ih snab de va ju go ve đim i jag nje ćim me som”.17

Mo že se pret po sta vi ti da je je di na si na go ga ko ja je sa ve ćom si gur no šću po-
sto ja la u Be o gra du bi la se fard ska. Ipak, na osno vu iz vo ra je oči gled no da to ni je 
spre ča va lo pri pad ni ke dru ge op šti ne da vr še slu žbu uko li ko su ima li „mi njan”.18 
Ta ko đe, ne tre ba za po sta vi ti či nje ni cu da su mno gi is tra ži va či kon sul to va njem raz-
li či tih iz vo ra, po seb no broj nih pu to pi sa iz ovog pe ri o da, kon sta to va li po sto ja nje 
čak ne ko li ko si na go ga to kom XVII ve ka ili če sto ru še nje, ob no vu ili iz grad nju si-
na go ga ko je je po treb no do dat no is tra ži ti.19 Dru go, je vrej ska če tvrt ili vi še njih na-
zi va nih „ma ha le” ili ka ko su ih pred stav ni ci dru gih za jed ni ca na zi va li „či fut ha na” 
ili u pla no vi ma Austri ja na ca sa mo uli ce ”Gas sen” (vi de ti de talj ni je u: Lebl 1992; 
Па у но вић 1971) i je vrej ske ver ske ško le „Je ši ve” u XVII ve ku ko ju is tra ži va či sma-
tra ju vr hun cem raz vo ja je vrej ske za jed ni ce u Be o gra du. Pri tom, Je vre ji su u Be o-
gra du ima li svo ju uli cu ko ja se kon ti nu i ra no pro na la zi u pla no vi ma gra da (vi de ti 
de talj ni je: Đu rić−Za mo lo 1992, 1997, 181−203; Raj ner 1992; Jo va no vić 1992; 
Lebl 1992; Па у но вић 1971). U re fe rent nom pe ri o du ko ji po sma tra mo po mi nje 
se i ne ko li ko je vrej skih gro blja, i naj zad, ne ko li ko je vrej skih če tvr ti (iz „du nav sku” 
ko ja ima ja san kon ti nu i tet po mi nje se još jed na „sav ska”), a opi si ovih in sti tu ci ja 
pri lič no va ri ra ju.

Be o gra du (Шланг 1926, 56). Pre Le vi ja, be o grad ski ra bin je bio Volf (Be nja min Ziv) Jo fe Mar ga-
li ot (Šle zin ger), po re klom iz jed ne od naj ču ve ni jih beč kih aške na skih po ro di ca. Nje gov do la zak 
na me sto ra bi na no ve aške na ske op šti ne je bi lo od ve li kog zna ča ja za ovu za jed ni cu u Be o gra du 
(Watchste in 1917, 160). Nje gov na sled nik, ra bin Le vi se po vu kao sa austrij skom voj skom iz Be-
o gra da i pre se lio u Te mi švar, grad sa ko jim je be o grad ska Aške na zi op šti na ima la ve o ma raz vi je nu 
sa rad nju (Хра бак 2009, 175).

17 IAB, Fond 10, 1459-12-29.
18 Neo p ho dan broj od de set mu ška ra ca da bi slu žba mo gla da se odr ži.
19  O iz grad nji si na go ga raz li či tog bro ja o če mu i da lje tra ju po le mi ke is tra ži va ča, vi de ti npr: (Raj ner 

1992, Hra bak 1971).
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Od nos Je vre ja sa dru gim za jed ni ca ma bit no je od re đi va la i za tvo re nost/otvo-
re nost osta lih za jed ni ca, ali i či nje ni ca da u Be o gra du ni su for mi ra li če tvrt ti pa 
„ge ta” ko ji je po sto jao u ne kim cen tri ma po uzo ru na Ve ne ci ju i njen je vrej ski „ge-
to” sa iz ra zi to za tvo re nom je vrej skom za jed ni com (op šir ni je o ge tu i je vrej skim 
če tvr ti ma vi de ti u: Hol mberg 2012). Me đu tim, iz pret hod nog po gla vlja, oči gled na 
je di na mič nost tr go vač kih od no sa i kon ku ren ci je ko ja je po sto ja la u Be o gra du, ne 
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ta ko bo ga tom a osi ro ma še nom ni zom ra za ra nja. Iz slo že nih od no sa za jed ni ca, te 
slo že nih in te re sa ko je su za stu pa le raz li či te vla sti u Be o gra du XVII i XVI II ve ka, 
raz vi ja li su se i ne pri ja telj ski/pri ja telj ski od no si pre ma Je vre ji ma. Me đu tim, „stran-
ci” su po sta ja li svi, a po seb no je va žno is ta ći da su i Sr bi bi li stran ci za habzbur šku i 
osman sku vlast sve do Pr vog srp skog ustan ka. Sma tra mo da tek raz u me va njem ove 
gu ste ur ba ne ma pe sa su ko bom raz li či tih in te re sa i raz li či tih za jed ni ca ko je su se 
bo ri le za svo je me sto i op sta nak u Be o gra du, mo že raz u me ti po zi ci ja Je vre ja. Ti me 
je ovaj rad na ja va bu du ćih, in te gral nih is tra ži va nja ove te me.

U du gom pe ri o du (XVI) XVII−XVI II ve ka, je vrej ska za jed ni ca u Be o gra du 
je ima la di na mi čan ži vot sa, u osno vi, kon ti nu i ra nim in si sti ra njem na oču va nju 
svo jih kul tur nih vred no sti. Je vre ji su se u ra no mo der nom Be o gra du ba vi li ni zom 
pro fe si ja tra di ci o nal no na me nje nih ovoj za jed ni ci tj. u skla du sa nji ho vom oso be-
nom isto ri jom. Uspe va li su da oču va ju dru štve ne nor me ka ko u po gle du re li gij skih 
ob re da, spe ci i č nog sud stva i to ne za vi snog (sa su di ja ma da ja ni ma). Je vrej ska za-
jed ni ca u Be o gra du je kon ti nu i ra no in si sti ra la na iz grad nji sop stve nih in sti tu ci ja.

Ži vot Je vre ja u Be o gra du pra tio je pe ri o de ka da se grad bo ga tio i ši rio, a ne-
ret ko su po sta ja li žr tve nje go vih broj nih ra za ra nja. Vr lo če sto su obe su ko blje ne 
stra ne oko Be o gra da, tur ska i austrij ska, gle da le na Je vre je kao na za jed ni cu ko ja 
ima po ten ci jal da im do no si do dat ni iz vor pri ho da, što je zna čaj no od re di lo sta tus 
ove za jed ni ce. Ta ko đe, to je su štin ski raz li ko va lo tret man Je vre ja u od no su na sve 
dru ge za jed ni ce i ob li ko va lo od nos vla sti pre ma nji ma pod svim upra va ma to kom 
XVII i XVI II ve ka.

Neobjavljeni izvori:

Istorijski arhiv Beograda, Fond 10 Zemunski magistrat – Zemun.
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Summary:
Position of Jews under Ottoman and Habzburg in Belgrade: Strangers, 
Minorities and Collaborators (XVII–XVIII century)

h e Jews resided in Belgrade since the Medieval Ages, but at er Belgrade 
became Ottoman city in XVI century, the Sephardi Jews become dominant. h eir 
community l ourished during the XVI century except for the last two decades, 
when the community was for the i rst time almost wiped out. In XVIII century 
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two decades of Austrian governance brought many changes – among others, a 
big migration of Ashkenazi Jews to Belgrade took place. Peace treaties between 
Austria and Ottoman Empire, like the one in Passarowitz of 1718, enabled fur-
ther l ourishing of Jewish community in Belgrade but also migrations towards the 
North. Turbulent times of last decades of XVIII and i rst few years of XIX century 
did not harm Jewish community except in 1797. h e Napoleonic Wars in Europe 
gave new opportunities for trade, smuggling and enrichment to Belgrade Jews. 
h e Belgrade Jewish community was almost completely annihilated in 1807, when 
Belgrade was taken over by Serbs during the First Serbian Uprising. h erefore, the 
goal of this paper is to put into context the position of Jews in Belgrade during 
Austrian and Turkish rule. Sources were carefully selected and this paper is actually 
an upgrade and theoretical-critical review of literature on this subject available so 
far. h e authors of this paper tried to achieve better insight into Jewish position 
and criticize discourse on Jewish community as excommunicated from major social 
circumstances or, even more ot en, observed out of its social context. In the period 
considered in this paper both Serbs and Jews, in some period even Turks and other 
nations, were from dif erent perspectives considered „foreigners” in Belgrade. Even 
authorities, being either Turkish or Austrian, were ethnically mixed, and that made 
human relations in the city at the border of great empires even more complicated. 
h e authors are of opinion that, on one hand, reviewing dynamic ethnic map of 
urban Belgrade in its early modern times can help understanding complexity of 
Jewish status. On the other hand, it is necessary to highlight dif erent cultural 
values and institutions of that community.

Key words:  Jews, Belgrade, strangers, Ottoman Empire, Austrian Empire, Early 
Modern History, Ashkenazi, Sephardi
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